



犹大来的无名先知：相信谎言

《列王记上》第13章

生活之道：

谬误杀人，真理保命。

有 没有人曾经对你说过：“你信仰什么确实不重要，而唯一重要的是你对你的信仰是否真诚；教条无需在意，你的心才最为要紧”？可能有人对你说过这样的话，我们都曾遇见过这样的人。既然《圣经》成为了我们的向导，就要弄清一个重要的问题：以这样的方式看待宗教对吗？让我们来看看。

在结束对耶罗波安的研究之前，让我们更仔细地考虑一下这名从犹大赶来、在新建的神坛前指责耶罗波安的无名先知。这个先知很使我们感兴趣，是因为他使我们想起了这个世界上真理与谬误、顺从与反叛¹之间持续不断的战争。

你一定听说过“微不足道，单纯无害的谎言”的说法，但我们必须记住，谎言里没有单纯无害、微不足道的！有一些谎言看起来好像如此，但它们绝对不是。关于这个事实，《圣经》有一个记录，就是犹大来的那个先知。为了讲明白这个道理，我们需要温习一下那个先知指责耶罗波安之后的故事。

在耶罗波安遭受历史性的谴责、当众蒙羞之后，上帝决定给他一个悔改的机会。他的手和胳膊得到治愈，对他最后判决将缓期执行。耶罗波安得到了解脱，出于一时的好意，邀请那个先知到他家里去吃点心，领赏金。这是多好的邀请啊！如果先知不因此喟然感叹说，“我指责了国王，于是他邀请我到王宫里吃饭来答谢我。”那他是何等的人呐？

先知显示了他对上帝的忠诚，他对耶罗波安说：“你就是把你的宫一半给我，我也不同你进去，也不在这地方吃饭喝水。因为有耶和华的话嘱咐我说，‘不可在伯特利吃饭喝水，也不可从你去的原路回来’”（13章8-9节）。如果故事里的先知在这个时候死去，我们会尊他为《圣经》中最勇敢的先知之一。我们将这样评价他：“这个人永远是一位最伟大的人，他一心只认一件事——上帝的真理。无论达官贵人或是平民百姓，都不能说服他去违背上帝的意愿。他是一个真正的先

[1] 这里专门指针对上帝的顺从与背叛，译者注。

知,完全献身于宣传上帝的真道,他这样做并非因为恐惧或是讨好。”然而,接下来故事却为我们展现了另外一幅图画。

犹大先知跨上驴子回家,确信自己没有走来时的路。所有伯特利人一定都在议论耶罗波安在神坛发生的事。几个年轻人目睹了这件事,回家后就将看到的一切讲给他们的父亲——一位老先知听。除了知道他听到儿子们的消息后非常激动之外,我们对那位老先知就没什么了解了。他问儿子:“神人从哪条路去了呢?”(13章12节)。他的儿子们当然知道那位神人回犹大的路,在场的每一个人都知道。犹大先知回绝了耶罗波安之后,就毫不犹豫的转身,无视国王的存在,骑上自己的驴子出了城,就像一位在关键时刻为真理而战获胜了的领袖一样。见证这个场面的每一个凡人都仔细地观察着他的一举一动,直到他的身影消失在视线之外。他走后,在场的人可能仍站在那里,肃静、一动不动地足有几分钟,对国王的宣判声一直在他耳旁回响。最后,一个接一个地回家了,表情严肃,默默地在认真思索看到的一切。是的,孩子们知道犹大先知回去所走的路,因为他们看着他离开,正如看着光明的天使回到派遣他的人那里一样。

知道神人出城的路之后,老先知立即骑上驴子追赶他。他发现神人坐在一棵橡树下休息,恢复精力继续赶路。至于老先知为什么要那样说,那样做,我们不清楚²。那个从犹大来的年轻先知为什么那样决定,我们也不知道。老先知对他说:“请你同我回家吃饭”(第13章第15节)。刚开始,神人断然拒绝了老先知的邀请,就如他勇敢地回绝耶罗波安一样坚定。他说:

我不可同你回去进你的家,也不可在
这里同你吃饭喝水,因为有耶和华的话嘱
咐我说:“你在那里不可吃饭喝水,也不可
从你去的原路回来。”

(13章16-17节)

不知出于什么原因,老先知得到了撒旦的挑唆,对神人说:

我也是先知,和你一样。有天使奉耶和
华的命对我说:“你去把他带回你的家,叫
他吃饭喝水。”

(13章18节)

接下来这句话很关键:“这都是老先知诓哄他”(13章18节)。细细品一品这些话,认真地想一想。在这里我们就能看到神人的真正的心灵。他是真正的遵从神的意思,还是心中仍有软弱之处?他敢当面指责国王,但会不会被老先知的谎言欺骗呢?第十九节给出了这些问题的答案:“于是神人同老先知回去,在他家里吃饭喝水。”我们看到这一段经文时,心里一定会向他呼喊:“不能去,决不能去!不要上那个谎言的当,忠实地遵从神的旨意吧。”看到神人离开橡树去往老先知的家时,我们的心开始下沉。就这样,一个从忠诚到不忠,从现今的伟大先知到从前的先知,从活的先知到死的先知的旅程开始了。

当他在老先知的家里坐下吃饭时,圣灵促使老先知讲了一道关于年轻的先知未来的预言:

耶和华如此说:“你既违背耶和华的话,
不遵守耶和华你神的命令,反倒回来,在
耶和华禁止你吃饭喝水的地方吃了喝了,
因此你的尸身不得入你列祖的坟墓。”

(13章21-22节)

[2] 关于那个老先知为什么要给犹大先知提这个建议,有以下几种可能:

第一种可能,那个老先知可能被那个年轻先知的忠诚和勇气征服了,太想与他交个朋友,热情过度,即便违背主的旨意,他还是邀请他跟他一块回家吃饭。开始,老先知没有想到他应该考虑到的一些事情,否则他也不会对耶罗波安的行为那么消极。因此,他捏造了主让他怎么怎么样的谎言,因为他非常想与年轻先知交个朋友。

第二种可能,老先知有意试图拖犹大先知下水,使之与他成为同类。邱坛上谴责说所有与耶罗波安一起的人都是背叛,包括那个老先知,因为他没有出言反对。因此,老先知如果能让那个年轻的先知屈于谎言,就能大大破坏对耶罗波安和伯特利谴责的效果。老先知本应和年轻先知一同将耶罗波安定罪。因此,用一种不正当的手段使年轻的先知屈于谎言,会使老先知的心理得到平衡。

第三种可能,一些人认为,老先知只是想考验一下那个年轻的先知,看他是否名副其实,是从南国来捣乱的,还是真的是主派来谴责他们罪恶的,如果他应了这个邪恶的邀请,就证明他不是主派来的真正先知。

第四种可能,老先知只代表王的利益,他是王私任的保卫者,耶罗波安不能使那个从犹大来的先知跟他一块回家,于是老先知就试着做王没能做成的事。如果老先知能让那个年轻的先知跟他一块回家,就能减轻那个预言的后果,还能帮他在北国赢得名声,这样他就有成功的机会了。

关于那个老先知的动机,尽管有种种可能,不过都是猜测。我们只知道,他对犹大先知撒了谎。而真相,上帝希望我们能自己去发现。

那天的晚些时候，在神人回家途中，他被一只狮子攻击、撕咬，丧命于此。老先知听说神人的死讯后，就出去拣起神人的尸体，带回城里，给他建了一座坟墓。老先知悲伤的说：“唉，我的兄弟！”如果要给这位犹大先知写个墓志铭，我们唯一能想到的是：“唉，我的兄弟，你为什么要这样做呢？”神人离开时正当壮年。他是一个传道者，却没有听到自己传的道；他是一个信道的人，却被谎言欺骗了。

这个故事令人痛心，有助于我们将错信的灾难性后果印在脑海深处。谬误对每一个人都是公正的，它既让国王死，也不会让传道人幸免于难。那个倒在家途中的先知以他的死告诉我们：上帝就是真理；谎言和谬误是上帝的对立面；真理唯从天国而来，唯有天国尊重真理。从这件事的背景，我们能轻易的看到为什么谎言如此的可怕。

谎言是骗人的

首先，一个谎言就是一个悲剧，因为谎言误导人、欺骗人。就这一点而言，谎言是上帝的对立面，因为上帝从来不骗人。上帝的话总是好的，有关他的一切都是没有错误的。他带领我们在正义的道路上前进（诗篇23首3节）。

谬误不会引导我们做正确的事，只会让我们说假话，做虚伪的事。老先知试着用他的谎言来说服神人，到他家里去吃饭喝水是正确的，尽管这完完全全违背了上苍的意愿。神人最终相信了他的话，被彻底地欺骗了。

注意，谎言有时候是多么的可信啊！老先知撒的谎非常具有煽动性，他强调自己也是一个先知，说自己见过天使，并用新的命令代替了耶和华给神人的命令。他说他的消息来源是可靠的，传递消息的人也是可靠的。我们不知道犹大先知为什么会听从老先知的话，他可能是这样考虑的：“他也是一个先知，还说见过一个天使，可我没有见过。他的话一定是对的，我要跟他走。”于是，他忽视了上帝明确的命令，反而接受了老先知那伪装得很好，看起来值得相信的谎言。

有人曾说过：“要小心呐，不要轻信那些自称比你更接近上帝的人。”事实上，上帝早已把他的话语——《圣经》交托给了我们，不论谁自称见到了《圣

经》的最新版本，都要提防他，就像提防疯狗一样。如果有人要我们遵从一个无法在《圣经》中明确找到的指令，我们应该谨照《圣经》行动，而不要相信他！记住保罗的话：

但无论是我们，是天上的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应该被诅咒。我们已经说了，现在又说：若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他就应该被诅咒！

（加拉太书1章8-9节）

谎言害人

谎言是悲剧的另外一个原因，是因为谎言具有破坏性。老先知邀请神人去他的家，就是邀请他走向黑暗，走向堕落，走向灭亡。若想谋害一个人的灵魂，让他相信并生活在谎言当中就行了。引导别人背叛上帝的人是敌人，绝非朋友——不管他看起来如何，也不管他的个性或是嗓音如何之好。

对于任何一个教导，都要这样发问：“他将引导我们走向何方？”谬误的最终结果是死亡。你想不想知道谎言造成的恶果？看看那个躺在路上的神人，对自己说：“这就是错信谎言的下场”。

每一个谎言都是破坏性的，没有无害的谎言。说谎者要被他的谎言影响。当老先知打定主意要撒谎时，他便陷入了无人尊敬他的境地，并且永远的把自己锁在上帝的赞许之外。他的生命将因他的错行永远打上上帝话语的印记。听信谎言者也要被谎言影响。人们都想在真理中和谐地活着，任何走入歧路的人，都会在黑暗、误解和罪的苦果里挣扎，没有解脱。谬误的施行者和听从者都难逃过谬误的伤害。

谎言是恶魔般的

说谎言是悲剧，还有另一个原因：谎言总是来自撒旦。无论什么时候你听到谎言，你就知道有恶魔在场。耶稣说恶魔是撒谎者，是谎言之父（约翰福音8章44节）。所以我们可以确信，恶魔就躲在这个故事的某个角落。《圣经》宣告老先知撒谎了，就是告诉我们他受了恶魔的影响；无论哪个撒谎者都是受到恶魔的影响，因

为说谎者就是恶魔的孩子。

我们不知道老先知什么时候决定的要向年轻先知撒谎，也不知道为什么他要向年轻者撒谎。但我们知道他确已撒谎，也知道撒谎的后果。暂不考虑撒谎的原因和决定撒谎的时间及地点，我们可以从这一幕推断出这是恶魔的“杰作”，是恶魔的影响得寸进尺的结果。

耶稣说真理让我们获得自由(约翰福音8章32节)。想想真理能让我们获得解脱的方式:解脱罪的束缚(罗马书6章17-18、21-22节),逃离黑暗和无知(约翰福音17章17节;罗马书1章25节;帖撒罗尼迦前书5章3-4节),摆脱死亡(罗马书8章2节;希伯来书2章14节),避免不忠(以弗所书4章23-25节),不再畏惧上帝的审判(约翰福音3章18-19、21节),不再惹上帝不高兴(帖撒罗尼迦后书1章10-11节;2章9-10节)。

我们必须吸取犹大先知的教训，永不忘记。这个教训涉及到生活的基本抉择。当一切都说了，都做了

时，生活可归结为一个基本的选择：是跟随上帝，还是顺从恶魔？如果是决定跟随上帝，我们就同时追随了真理；因为上帝就是光明，他本身毫无黑暗可言（约翰一书1章5节）。如果是决定跟随恶魔，那么将与真理无缘——而结果将是痛苦的，致命的和永远不可挽回的（马太福音25章41-46节）。

结语

把这个犹大先知的故事摆在这里，是对耶罗波安的谴责，更是对所有相信谎言、背弃真理的人的谴责。那位先知放松了对真理的把握，所以受到了迅速而严酷的惩罚。先知是上帝在人间的代言人，但上苍的真理是不会妥协的。他应该宣讲真理，在生活中实践真理。上帝于是采取严厉措施，结束了他的生命，借此给我们讲清了这个道理。你弄明白了吗？

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.